

# 让“标配”更适配,儿童智能手表要守好“童心”

新华社记者 白佳丽 徐思钰

# 争分夺秒抓抢修

通讯员 李永明 汪文彬



抢修现场

近日,汉滨区五里供水分站站长丁义良接到群众来电反映:富家河建民水厂的水管爆了,大水从路边涌出,情况危急,请求抢修。

在接到群众的求救电话后,丁义良放下手中的工作,会同分站副站长康伟、水厂职工张山、孙启元等人立即赶赴现场进行实地查看,发现此路段长期遭重型车辆碾压导致建民水厂主管道被压坏破裂造成漏水。看到哗哗的清水肆意蔓延的流淌,造成这些白白浪费水,丁义良一行十分揪心,管道损坏还将严重影响7500余人的正常供水。

实地踏勘后,丁义良立刻组织安排水厂启动应急预案、发布暂时性分段供水通知和用户储水通知等抢修工作,同时紧急调动水厂应急抢修队员迅速赶往现场,争分夺秒组织开展抢修工作,但因管道埋深、需开挖机械路面等因素,遭遇周边群众阻拦无法施工,经分站及水厂全力协调,耐心细致做通群众思想工作后,才进入全面抢修。通过拉围挡、关阀门、配材料、挖机进场等抢修环节,大家冒酷暑斗高温,每个人身上汗流浹背,连续作战,争分夺秒进行抢修,管道漏水终于在次日抢修完成并恢复正常供水,确保了群众中秋佳节的生活用水不受影响。



# 七旬儿媳照顾百岁婆婆传佳话

通讯员 唐娜

在汉滨区双龙镇双龙社区,有一位名叫李有翠的七旬老人,她用自己的行动和真情,书写了一段感人至深的孝行佳话。

李有翠的婆婆今年已百岁高龄。早年,她的公公和丈夫相继因病离世,留下她与年幼的儿子和年迈的婆婆相依为命。面对生活的重压,李有翠没有选择逃避,而是勇敢地承担起了家庭的重担。她用自己的双手,为家人撑起了一片天。

随着儿子长大成人并外出务工,家中便只剩下李有翠与婆婆两人。妙龄秀年事已高,且身患多种慢性病,需要人时刻照料。李有翠没有丝毫犹豫,她谢绝了去内蒙古与儿子团聚的邀请,毅然决然地选择留在家中,陪伴并照顾婆婆。几十年来,李有翠对婆婆的照顾无微不至。她深知婆婆的生活习惯和饮食喜好,每天按时为婆婆准备两顿饭,中午蒸个鸡蛋或者冲杯奶粉,确保婆婆营养均衡。早晨,她会细心地为婆婆穿衣洗脸,然后推着轮椅带婆婆到户外晒太阳、呼吸新鲜空气。在她的精心照料下,婆婆生活过得既舒适又幸福。

李有翠的孝行不仅感动了家人,也深深影响了周围的人。她的儿子虽然远在外地务工,但时刻牵挂着母亲和奶奶的健康与安全。经常下班后都会打电话回家询问情况,并寄回生活费以支持家庭开支。而李有翠则将儿子的每一分钱都用于婆婆的医疗和生活上,确保婆婆能够得到最好的照顾。

如今,李有翠已经70多岁高龄,但她依然坚持每天照顾婆婆。她希望这样的日子能够再长一些,让她能够继续陪伴在婆婆身边,为她送去温暖和关爱。李有翠的故事在双龙镇传为佳话,她用自己的行动诠释了“孝老爱亲”的深刻内涵和时代价值。

# 麻柳:人居环境整治见真章

本报讯(通讯员 叶柏成)连日来,紫阳县麻柳镇以“千万工程”示范村创建为远目标,以实施新村新貌,乡村建设行动为抓手,围绕夯实新农村人居环境改善为重点,镇村干部齐动员,上下联动,大干四十天,对该镇六村一社区,花大力气进行人居环境大整治,大排查,力争在有限的时间内,让该镇乡村人居环境面貌大提升。

该镇包联村的领导干部、包联部门、第一书记、村社区干部,下沉基层一线,深入走访村民户,广泛向人民群众宣传人居环境整治、干净的重要意义。通过召开群众院落会、标语、微信群等形式,围绕“千万工程”的目标任务、发展举措等内容,以群众喜闻乐见的事例解读“千万工程”政策。镇村干部积极带头,动员六村一社区的老百姓,按照“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污淤”等人居环境整治内容的要求,迅速行动起来,收拾院落、清扫公路、拔除杂草、清理水沟等垃圾死角。全镇形成了人人人居环境工作出力出汗,人人成为环境保护中的一员,营造出了我为美化环境做贡献,男女老少齐参与的浓厚氛围。

通过镇村联动,镇纪委不定期督查,将责任落实到村到人,领导干部率先垂范,加深了该镇老百姓对人居环境大整治工作的深刻认识。全镇集镇乡村人居环境面貌得到了大大改善,“公路干净无杂草,院落柴火摆整齐”的舒心悦目的美丽场景随处可见。



石泉召开“弘扬孝义善举·推进慈善事业高质量发展”首届慈善大会,出台了《关于促进全县慈善事业健康发展的实施意见》。会上,483家捐款单位代表及部分爱心人士代表纷纷举牌捐赠。

8月份以来,石泉县各镇党委、县委和县级国家机关各部门、各人民团体、驻石各单位、县属国有企业、县内社会组织、省市定点帮扶单位、爱心企业、爱心人士及广大群众在石泉县委县政府的倡导下,积极参与支持慈善大会,捐献爱心。截至目前,累计小额大众捐赠善款575万元。

张雷

回答问题“离谱”、播放不适宜未成年观看内容、诱导学生充值“游戏”……记者日前调查发现,作为不少学生“标配”的儿童智能手表,被频频发现存在问题,令家长们担忧。

业内人士建议,智能手表应回归“初心”,守好“童心”,让其功能更加适配儿童的健康与安全,引导青少年减少对其他功能的依赖,推动行业自律与加强监管并行。

## “班上超过一半的学生有智能手表”

国际数据公司(IDC)发布的《中国可穿戴设备市场季度跟踪报告》显示,2024年第一季度儿童智能手表出货量404万台,同比增长44.4%。

智能手表已经成为学生们的“社交工具”。天津某小学的一位班主任告诉记者,新学期开学后,她统计发现班上有超过一半的学生拥有儿童智能手表。

不少家长发现,儿童智能手表功能正在不断升级。从过去基础的打电话、实时定位功能,到“摇一摇加好友”、语音微聊,再到AI问答、“小小零钱包”、可下载多款应用。“给孩子买智能手表的初衷是为了便于联系、实时定位、保障安全,却没想到出了个‘小手机’,一些手表功能甚至和成人穿戴设备相差无几。”安徽省滁州市学生家长龚凯说。

过去,很多家长看中儿童智能手表的定位功能可为孩子提供安全守护,因在校期间不能带手机,就用智能手表代替。但随着儿童智能手表功能愈发丰富,部分学校也开始原则上不

## 轻松“躲过”家长监督

儿童手表智能功能“卷”出新花样,背后存在哪些隐患?又是如何轻松“躲过”家长的监督?

“孩子的陌生群聊里有人飙脏话”。多位受访家长质疑,部分智能手表“拉群”功能设置过于随意,导致孩子可以被轻松拉入陌生群聊,但家长对于群聊内容的监管却很难。

上海家长苏女士发现,智能手表的群聊功能可以把不认识的小朋友拉到一个群里,但家长却看不到群聊内容。“女儿告诉我,培训班认识的小朋友把她拉到陌生群里,有人在群里‘飙

脏话’。”苏女士虽然帮孩子退了群,却几经尝试都无法关闭“拉群功能”。

“未经家长允许充值上百元成为会员”。记者调查发现,智能手表上一些“知识游戏”软件,青少年不需要通过家长账号许可就能点击下载。一些“知识游戏”中还包含“氪金”元素,如“金币”机制、VIP模式等。

在黑猫投诉平台上,不乏智能手表应用诱导未成年人消费的投诉。有投诉者称,智能手表上一款游戏诱导孩子在未经家长允许的情况下充值了299元的会员。多位受访家长认为智能手表功能过度开发易造成学生沉迷。北京学生家长曹女士说,“红包积分”设置,让不少学生热衷于赚积分、抢红包,极易上瘾。

“不受控的答案”存风险。记者打开一款儿童智能手表里的应用市场App,发现可直接下载AI问答助手。此前,已经有智能手表的AI问答助手出现不当回答。有受访家长担心,虽然儿童智能手表上一些敏感词汇或者不文明用语都会被禁发,但AI问答“不受控”的内容,可能潜移默化地影响孩子的正确价值导向,但家长却很难发现。此外,问答可能提供的虚假或误导性信息也引发家长担忧。

## 守好“童心”需多方合力

近年来,我国切实加强未成年人网络保护,不断营造更加健康安全的网络环境。今年暑期,中央网信办在全国范围内部署开展的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,



群众打水

## 停水惹民忧 烈日送甘霖

汉滨区新城街道金川社区张堰子位于汉江安康三桥西津公园后山上,因地势较高,自来水压力不够,无法入户,居民吃水常年靠地下井水供给。近期,由于安康连续高温少雨,地下井水枯竭,100余户居民用水告急,遭遇“吃水难”。

社区党委了解情况后,迅速研判,启动应急供水预案,第一时间安排组干部上门摸清每户需要特别关注的老弱病幼及用水情况,从9月14日起,按照户数每天为居民发放饮用水两桶,确保正常饮用。同时,社区还积极协调市政管理部门,每日运送一车自来水,保证特殊时期其他生活用水基本充足。居民纷纷表示,社区送来的“救命水”,不仅及时解决了他们的燃眉之急,也缓解了因停水带来的焦虑。同时社区还采取措施,为张堰子增添三个临时供水水箱,确保24小时储水、用水方便。

“人民利益无小事。我们会紧盯群众关心的民生问题,办好惠民生、暖民心、顺民意的实事,不断提升城市社区服务能力和品质,让辖区群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”金川社区负责人说。

王涛 冯实华 文/图



送水上门

# “书记组团”化干戈促和美

通讯员 唐小明

乡村和为贵,振兴皆可期。地处凤凰山下、月水河畔的汉阴县城关镇三元村,是全国乡村治理示范村,村里长期保持小事不出组、大事不出村、矛盾不上交,文明的乡风、有效的治理为乡村全面振兴提供了有力保障。

市政协机关派驻到这里的第一书记李建军,见证并促进了村里的宜居宜业、和谐稳定。三元村与城关镇中堰村紧密相邻,群众利益纠葛跨村跨地偶有发生。今年4月,中堰村在规划建设农业产业园时,运输车辆不慎将渣土撒落到三元村农户胡兴国的耕地上,导致三元水堰渠堵塞,影响正常耕种。胡兴国先后到三元、中堰两村讨要说法、索要赔偿。

李建军得知该情况后,主动同陕煤集团直属党工委派驻中堰村第一书记邓耀林沟通此事,双方就妥善处理、解决诉求达成共识。在两位驻村第一书记的主导介入下,两村组成调解小组先分别再同时与当事人协商。可面对胡兴国的过高诉求和不理解,一时间让调解工作陷入了僵局。

农村出身的李建军深知农民群众诉求特点,善于做群众工作,便从情理角度对当事人进行思想感化,通过拉家常引导其支持理解村上发展。来自关中原的邓耀林则代表中堰村站在赔偿方的角度,以诚恳的态度向当事人表示歉意,作出“迅速清理撒落渣土,附加部分赔偿”的表态。经两位驻

村第一书记组团联调,当事人胡兴国完全同意解决方案。

群众的心结解开了,和谐的氛围浓厚了,人居环境也应变得更美。三元、中堰两村同处城乡接合部,地理位置特殊,是全县的“门面”。借着第一书记“组团服务”的平台,李建军、邓耀林再度携手,在纵贯两村的汉渡公路沿线组织开展“每周三人居环境集中整治”活动,由两村第一书记牵头带领“两委”干部和驻村工作队队员,挨家挨户督促扫干净、摆整齐、清污淤,对老弱病残家庭则由志愿服务队亲自上手帮助打理。

在每周三集中整治的基础上,李建军还创造性引入市直部门环境卫生示范评比的经验做法,同邓耀林一道

在三元、中堰开展和美庭院评选表彰活动,两个村每半年分别选出10户和美庭院示范户,并依托道德银行行为每户示范户积20分,通过村里的爱心超市可兑换价值200元的商品,有效调动了群众爱环境、讲卫生的积极性,推动“拆违建、清四乱、除残垣、建家园”人居环境整治提升工程走深走实。

在汉阴县,李建军、邓耀林的例子仅仅是一个缩影。全县114名第一书记按照治理共抓的要求,建立起“分村收集、集中研判、分类办理”机制,组团开展政策法规宣讲100余场次,联动调解矛盾纠纷37件,协同拆除残垣断壁53处,为深化党建引领基层治理贡献了帮扶力量。